

■“红包”带来的法律问题着实不少。新华社发(图文无关)

春节期间,孩子们翘首以盼的压岁钱都“到账”了。如今,亲属们给予的压岁钱愈发丰厚,逐渐衍生出法律问题。如果父母离婚,在财产分割时要涉及孩子的压岁钱吗?如果未成年人用压岁钱打赏或给游戏充值,监护人要干预吗?未成年人伤害他人需要赔偿时,能优先用压岁钱支付吗?近日,新快报记者与孩子家长及未成年人保护领域的专家对话,希望寻找答案。

■新快报记者 高京 毛毛雨

# 父母离婚 可要求分割孩子的压岁钱吗?

家长说

## 案例1

### 父母离婚 想分俩女儿的压岁钱

小红与小强婚后育有两个女儿,小姑娘备受家人喜爱。逢年过节,长辈都会给孩子们几百元甚至上千元的压岁钱,这些年,孩子们的压岁钱一直由小红保管,一共攒了5万余元。

后来,小红和小强感情不和,小红向法院起诉离婚,并请求法院分割两女儿的压岁钱。

小强向法院表示同意离婚,他认为压岁钱是两个女儿的财产,不能作为夫妻共同财产分割。

法院经审理认为,夫妻双方感情确已破裂,对小红要求离婚的诉讼请求予以支持,但对其要求分割两个女儿压岁钱的请求不予支持。法官认为,上述存款是长辈基于亲属关系对

晚辈进行的财产性赠与,该存款应归未成年人本人所有。小红、小强作为未成年人的监护人,无权随意处分被监护人的财产。

经法院调解,小红和小强达成一致调解意见,双方同意离婚,两个女儿由小强抚养,小红按期支付抚养费,两个女儿的5万余元压岁钱由小强代为保管。

## 案例2 孩子十余年存款父母能分走吗?

2007年,蔡某和王某登记结婚,先后生育长子蔡某甲、次子蔡某乙。随着时间推移,双方在孩子教育等问题上的分歧越来越明显。2020年年初,两人再次发生激烈争执。随后,王某带着两个孩子离开与蔡某共同居所。

分居四百多天后,蔡某起诉离婚,并要求分割夫妻共同财产及蔡某甲、

蔡某乙名下相应银行存款26万元。蔡某认为,两个孩子名下的钱是亲戚之间的人情往来所得,自己也给予过亲戚孩子红包,应该和这些钱相抵消,所以这份存款也应属于整个家庭的财产。

法院认为,当事双方夫妻感情确已破裂。对蔡某要求离婚的诉讼请求予

以支持,夫妻共同财产平均分割,但对蔡某要求分割两个孩子名下存款的请求不予支持。理由是,上述存款是长辈基于亲属关系对晚辈的财产性赠与,应归未成年人本人所有。蔡某、王某作为未成年人的监护人,无权随意处分被监护人的财产。宣判后,双方均未提起上诉。

### 孩子年龄段不同 压岁钱管理有区别

广州市政协委员、广东省律协未保委主任郑子殷认为,压岁钱是长辈对晚辈的赠与,当红包给到孩子或者父母(钱款发生转移)之时,压岁钱的所有权就归属于孩子了。

在司法实践中,即便父母离异,也无权要求分割孩子的压岁钱。父母作为法定监护人,妥善保管未成年人的财产是法定义务,可以帮助孩子保管压岁钱,但无权据为己有、任意处置,损害孩子的财产权益。

父母保管孩子的压岁钱,待孩子成年后或者孩子需要用钱时,父母须返还或者代为支付。值得注意的是,根据年龄段的不同,压岁钱归属后的管理、使用也有一定区别。

据广东诺臣律师事务所律师蔡佳峻介绍,8周岁以下的孩子属于无民事行为能力人,应由法定监护人代为保管;8周岁至18周岁属于限制民事行为能力人,可以自由支配与其智力、年龄相匹配的支付行为。

“实际上,父母未经同意擅自处理孩子的钱财是侵犯了孩子的财产权。”郑子殷提醒。基于家庭这一亲密和谐为底色

的特定关系,如果出现侵占孩子红包情形,首先要以和为贵,通过沟通理性协商解决;如果协商无果,要鼓励孩子寻求别的途径,例如向学校和村居委会反映情况,请求调解;必要时再向法院提起财产返还诉讼。

### 未成年人随意充值、打赏 监护人可维权

随着近年来直播平台的兴起,网络游戏应用广泛,一些未成年人开始实施充值、打赏等付费行为,随之而来的法律问题也逐渐凸显。

对此,市民周先生表达了自己的担忧。他认为,现在的小孩接触网络早,容易受到游戏和直播的诱惑,如果收到大笔钱款往往不懂得合理处置。

“我的小孩一拿到压岁钱就会充值游戏,买皮肤,买装备,根本管不住。”周先生说。在他看来,家长应严格控制和干预孩子对电子产品的使用以及压岁钱的使用范围,避免因为冲动消费造成经济损失。

郑子殷表示,依据《民法典》相关规定,8岁以下孩子充值、打赏行为无效,监护人可要求平台全额退款;8岁以上未成年人实施的充值、打赏行为属于超出年

龄、智力范围的大额消费,未经监护人事前同意或事后追认的亦属无效。若已发生纠纷,需收集未成年人操作证据(登录时间、设备信息、账户流水等),向平台申请退款;如果平台拒绝,可向消协、网信办投诉或提起诉讼。“在司法实践中,法院通常支持监护人追回款项,但需充分举证消费行为是未成年人所为,并与未成年人认知能力不匹配。”郑子殷说。

蔡佳峻也提到,监护人应提前采取防范措施,如设置锁屏及支付密码、关闭免密支付等。当然,父母也不能因为孩子年龄小可以随意退款,就放任孩子打赏,这样会扰乱正常交易秩序。

### 未成年人侵权 应优先用压岁钱赔偿

根据《民法典》相关规定,未成年人造成他人损害的,应当优先从其本人财产中支付赔偿费用,不足部分由监护人承担。

郑子殷认为,孩子的压岁钱属于其个人财产,因此应该优先支付。“若未成年人因侵权行为,比如打伤他人、损坏他人财物等需赔偿1万元,其压岁钱账户有8000元,则应优先从中支付,剩余2000元由监护人补足。”郑子殷说。

### 平衡“保护”“放权” 培养孩子财商情商

郑子殷认为,压岁钱是孩子财产权的实践载体,家长要平衡“保护”和“放权”,培养孩子的责任意识。让孩子正确认识压岁钱,极具意义。

其一,培养孩子的物权意识。家长要尊重孩子的财产权,保障孩子知情权,不随意处置或占用孩子的红包,以免侵犯孩子的边界感,造成孩子物权意识模糊不清。

其二,家长要帮助孩子正确使用红包,从而树立正确的金钱观和消费观。家长可以借此机会进行正确的引导,教会孩子如何管理财产,形成正确的“财商”和“情商”。爸妈们可以借此教孩子如何管理钱。家长要让孩子明白压岁钱是“礼尚往来”的结果,虽然法律上是孩子的,但也不能随便乱花。

郑子殷还建议,家长们可以给孩子开个专属银行卡,大笔开销全家一起商量。“8岁以下孩子的银行卡,爸妈可以全权保管,但要定期告诉孩子钱的情况;对于8岁以上的孩子,可以逐步给点小额自主权,培养理财能力;对于16岁以上的孩子,可以引导他们参与低风险理财。”郑子殷说。